

安溪县卫生健康局

安卫函〔2023〕37号

答复类型：A类

关于县十八届人大二次会议 第84号建议的答复

李高强代表：

《关于提高我县基层医疗机构医务人员福利待遇的建议》（第84号）收悉。现答复如下：

为满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求，促进我县基层医疗卫生事业健康、可持续发展，我县高度重视基层医疗卫生事业发展。

一、提高乡镇卫生院人才待遇，落实职称晋升政策倾斜

自2017年起，晋升等级向基层一线倾斜。对长期且现仍在乡镇工作（内安溪满10年、外安溪满15年，兼具内外安溪工作经历的满13年）的专业技术人员申报晋升内部等级岗位，在不超过核定的该等级岗位数量和符合岗位聘任基本条件的情况下予以聘任，不再受原执行的“以实际聘任的本层级人数为基数计算各等级岗位数”的限制。根据《安溪县职称改革领导小组会议

纪要》(安职改〔2018〕18号)文件要求,对在农村工作累计满25年且目前仍在农村工作的专业技术人员,已取得中、高级职称资格的,可不受岗位职数限制直接聘任(初始级)。2019年起,通过提高乡镇卫生中高级岗位结构比例,引进高层次人才,不受单位岗位总量、最高等级和结构比例限制,通过特设岗位予以聘用。对长期在乡镇工作的人员晋升专业技术职务不作外语、计算机和科研方面的要求。

二、完善落实奖励政策,提高基层医务人员福利待遇

一是落实农村卫生院卫技人员补贴、高学历补贴等制度。根据专业技术人员、行政管理人员、工勤人员三类分别给予300-600发放卫技人员补贴,针对内安溪乡镇卫生院,从2021年1月1日起,对内安溪13个乡镇卫生院卫技人员增加县级补贴(在原补助标准上翻一倍)。二是对所有基层医疗卫生单位硕士研究生学历学位卫技人员每人每月补助2000元,对所有基层医疗卫生单位全日制本科普通高等院校毕业及以上学历(不含在职学历)卫技人员每人每月补助1000元,对乙类、丙类乡镇卫生院全日制大专普通高等院校学历(不含在职学历)卫技人员每人每月补助500元。三是对2021-2023年“公开招聘一批”基层医学人才(临床医学类、中医学类、口腔医学类、预防医学类、医学技术类专业)的应、往届本科及以上和大专学历毕业生在5年服务期内,本科及以上学历按每人每年1.4万元、大专学历按每人每年0.9万元的标准给予补助。

三、建立了多层次乡村医生保障体系,稳定乡村医生队伍

县财政部门参照基层卫生院用编制数核拨工作经费的方式,

按规划设置的一体化村医岗位数打包人员经费给两个总院进行发放。一是开展乡村医生养老生活补助。现有村医凡达到退休年龄的（男 60 周岁，女 55 周岁），一律予退出，并参照村主干补助标准发放养老生活补助，解决年老村医养老问题。（从业 15 年以上，补助 400 元/月；从业 9-15 年，补助 300 元/月；从业 6-9 年，补助 200 元/月。）二是提高一体化村医的基本保障。经费来源于岗位补助（600 元/月/人）、公共卫生服务项目补助经费（按完成数量和质量发放）、基本药物零差率补助经费、一般诊疗费及各项政府专项补助。三是开展一体化村医养老保险。符合条件的一体化村医，以自愿为原则，参照村主干参加基本养老保险基数，由乡镇卫生院组织参加城镇企业职工基本养老保险（财政补助 12%，用人单位 6%，个人承担 8%）。同时，为一体化村医办理工伤责任险。

四、加强基础设施建设

针对部分乡镇卫生院房屋老旧、业务用房不足、服务环境差等问题，我县坚持以服务民生为根本出发点、以补齐医疗短板为切入点，按照“三个一批”原则持续推进医疗卫生项目建设，逐步解决基层业务用房紧张、职工周转房不足等问题，持续优化基层诊疗环境，把更多人才留在基层。一是完工一批项目。2018 年以来，已建成投用城西社区卫生服务中心、湖上卫生院综合楼、兰田卫生院综合楼、感德卫生院宿舍楼等医疗卫生项目。二是在建一批项目。正在推进大坪卫生院综合楼、芦田卫生院综合楼、福田卫生院综合楼、白濑卫生院综合楼和长卿分院异地重建等 5 个在建项目。三是谋划一批项目。“十四五”期间，重点谋划官

桥医院宿舍楼、尚卿卫生院宿舍楼等医疗卫生项目。

五、培育县域医疗次中心

启动培育官桥、湖头等医疗次中心并逐步加大医疗次中心基础设施建设、医疗设备购置等财政支持力度，推动医疗次中心的二级达标建设。2022年，安排财政资金846.4万元，为医疗次中心购置CT、高清胃肠镜系统等医疗设备，为二级达标建设筑牢硬件基础。医疗次中心建成后，能够发挥承上启下作用，向上承接总院下转患者，向下与周边乡镇卫生院抱团发展并辐射周边区域，尽量将患者留在基层。

衷心感谢您对我县卫生健康事业的关心和支持！

领导署名：王志敏

联系人：马雪峰

联系电话：68791326



(此件主动公开)

抄送：县人大人事代表委、县政府督查室。

安溪县卫生健康局办公室

2023年5月19日印发